

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

EL PRINCIPIO DEL FIN

«Hablaban Vds. de regeneración y reconstitución? Pues oigan cómo se va regenerando y reconstituyendo España en manos de generales cristianos, hombres del sentido jurídico, regionalistas de *double* y mestizos de todas las cataduras.

No es ningún periódico integrista, quien lo cuenta, ni siquiera uno de oposición á tantos días fecha; es el más autorizado órgano del gobierno, que, para fines que él se sabrá, echa mano de la caja de truenos, y con la solemnidad propia del caso dice:

«Los que falsifican la opinión; los que atribuyen á determinadas clases intenciones, deseos y propósitos que no tienen; los que les hacen la injustificada ofensa de presentarlas como enemigas de los sacrificios que la patria exige, como los que por espíritu de intransigencia, encubridor acaso de ambiciones de bajo vuelo, pretenden que se hagan economías y supresiones imposibles, están en el caso de meditar y de convencerse de que realizan algo que constituye un delito de lesa patria, y de que á la postre sirven intereses revolucionarios, detrás de los cuales pudiera aparecer algún día el principio del fin *Hispanie*, que ya se ha puesto más de una vez sobre el tapete en las combinaciones internacionales, y del cual sólo puede escapar nuestro país á fuerza de orden, de seriedad y de trabajar todos los españoles, en patriótica concordia, en la no fácil tarea de nuestra reconstitución.

«Los momentos son bastantes difíciles y los peligros bastante ciertos para que todos mediten y para que todos cumplan sus deberes de patriotas y de españoles.»

Así está España á los pocos meses de gobierno conservador-liberal por confesión propia: en momentos difíciles y amenazada de peligros bastante ciertos, que pudieran ser el principio del fin, y que lo serán seguramente, porque hablar de patriótica concordia conforme lo hace *El Tiempo*, es hablar por no callar.

Aparte de que tal concordia, según la entienden los ministeriales, sería la mayor desdicha que pudiera caer sobre nuestra patria, pues equivaldría á matar toda esperanza de regeneración cristiana, quedando todos los españoles á merced y al nivel de los partidos liberales, reos de altísima traición y asesinos de la patria, según se ven forzados á declarar sus periódicos.

Y no ha de suceder tal desventura, mayor que las profetizadas por *El Tiempo*, y confiamos en Dios que se ha de lograr la verdadera y patriótica concordia de todos los españoles dignos de tal nombre, contra el liberalismo que nos ha afrentado, envilecido y arruinado, hasta lograr raerle del suelo de España.

Pero, ¿esto se val y se va por la posta.

Y sería curioso averiguar y publicar, una vez averiguado, en qué se funda el empeño que tienen algunos de que nos abracemos á esto, y reconozcamos simplemente y sin segunda intención; á la hora precisamente en que amenaza inminente ruina, y no lo niegan siquiera los interesados en ocultarlo.

JUAN ESTEVE.

DOS MODELOS

El derecho de petición á las Cortes, al gobierno, á las instituciones, á los poderes responsables é irresponsables, es un grave derecho sin ningún género de duda, sino que los partidos que nos rigen y nos rajan le han acotado á su gusto y talante de manera, que grande y todo como es resulta del todo inofensivo.

El secreto de este resultado estriba en las lecciones de la experiencia, maestra de la vida, la cual ha enseñado que á toda suerte de exposiciones y cartas enderezadas á los poderes responsables é irresponsables, contestan éstos de dos modos:

Uno, aquel que pudiera calificarse con el refrán español: *ni obra buena ni palabra mala*.

Otro, el que pudiera designarse con el mismo refrán ligeramente modificado en este sentido: *ni obra buena ni palabra buena*.

Del primer modelo han visto nuestros amigos y lectores prueba reciente; del segundo lo verán dentro de pocos días, á juzgar por los siguientes párrafos de *La Epoca*, reflejo de los pensamientos y propósitos del gobierno.

Escribe la muy vieja verda á la cabeza de su número de anoche:

ENERGÍA.—PRUDENCIA

No es satisfactorio el estado moral de la península. Tocamos los efectos de la humillación nacional por el funesto término de las insurrecciones coloniales y de la guerra exterior, y luchamos, al propio tiempo, con el obstáculo de la liquidación de esa catástrofe, que ha desorganizado nuestra Hacienda, aumentando considerablemente el déficit y requiriendo grandes esfuerzos y sacrificios para llegar á la nivelación.

El interés particular, ya sea de clase, ya de región ó localidad, ya de grupos ó de personas, se opone cada vez más á los esfuerzos del gobierno conservador y de muchos políticos bien intencionados para dominar la crisis moral y material. Hay tendencias disolventes, anárquicas algunas, como las separatistas, que dan cierto carácter de gravedad á la situación, como lo indica el hecho de haber sido proclamada la ley marcial en Bilbao y en El Ferrol.

Dificultan la misión y la obra del gobierno las Cámaras de Comercio cuando apasionan los ánimos contra la administración pública, contra la que suscitan el odio y el desprecio, y cuando reclaman de golpe cien millones de pesetas de economías en el presupuesto de gastos; las capitales de provincia que se apresuran á protestar contra la transformación, ha tiempo pedida por las personas competentes en el ramo y de que ofrezca ejemplo el extranjero, de las estaciones telegráficas permanentes en servicio limitado, la población de El Ferrol, defendiendo por medio de tumultos la intangibilidad de una costosa y perjudicial obra de beneficencia. Atacan á la integridad nacional y á la honra de la patria, á la vez que hacen muy penosa la obra del gobierno, los separatistas, así vizcainos como catalanes; los simpatizadores con los mismos, que, bajo el nombre de «masa neutra», presencian sin protestar las agresiones á la unidad

de la patria y las manifestaciones escandalosas de Bilbao y de Sens.

«En fin, ni aun en el episcopado español, tan respetable é ilustrado, tan unido hasta ahora para contener las tendencias particularistas ó disolventes, vemos una actitud en todo conforme con la situación del país y con las necesidades públicas, puesto que, ofreciendo en su reciente exposición al gobierno su concurso y apoyo, es tan amargo el tono de ese donamiento y se le exigen á aquél tantas cosas que no está en su mano conceder, que el apoyo resulta una dificultad más, procedente de donde no podía esperarse.»

«Afortunadamente, en medio de este caos, una sola cosa sigue representando el interés nacional, el bien público, la fuerza centripeta de cohesión y de unificación, capaz de sobreponerse á las acciones excéntricas ó disolventes, y de anularlas. Nos referimos al gobierno. Nunca fué tan necesaria como al presente esa institución para España; bien puede decirse que es la única fuerza verdaderamente nacional entre todas las que actúan, y la única esperanza de la gran masa de los buenos españoles.

De aquí también su fuerza para mantener la paz pública sin salirse de la ley. Prudencia y energía deben ser los dos polos de su conducta, y, por lo que vemos, no han de faltarle al que preside el Sr. Silvela esas cualidades.»

Si esto no es acusar al episcopado español de imprudente y mal patriota, poniéndole al nivel de los comerciantes, los amotinados y los separatistas, venga quien sepa leer, y véalo; y por ahí saque la cuenta de lo que podrá ser la contestación del Sr. Silvela á la exposición de los Prelados pidiendo algún remedio á las desdichas que pesan sobre nuestra nación desventurada, con lo cual honramos el lunes nuestras columnas.

La contestación de la reina regente al mensaje de los Prelados fué modelo en su género, al extremo de que, según *El Pensamiento Navarro*, diario carlista de Pamplona, «sólo tiene semejantes en la correspondencia que sostuvo Felipe II con Gregorio XIII para elevar al cardenalato al sabio y santo D. Fernando de Toledo, ó en el ruego, sublimemente sincero, que el rey dirigía al déan y cabildo de la Iglesia Primada, fechado en Lisboa en 1582, cuando pedía oraciones para que Dios le asistiese con su gracia y él acertase á bien servirlos.»

La respuesta del Sr. Silvela á la Exposición de los mismos Prelados promete serlo también en el sayo, según lo que adelanta *La Epoca*.

Y á esto quedan reducidos los modelos del régimen, fuera de una tercera manera de responder, que también se usa á veces, y que consiste en no responder de ninguna manera.

Pero esta no puede citarse por modelo, como no fuera de grosería, y por eso la declaramos fuera de concurso.

CRISTÓBAL BOTELLA.

(El Siglo Futuro).

¿POR QUÉ HA SIDO INDULTADO DREYFUS?

Con ese título dice *La Croix*, y bajo su responsabilidad lo trasmite, que hasta los mismos dreyfusistas se han admirado de la premura con la que el presidente de la República ha indultado á Dreyfus; porque muchos contaban con una revisión de donde saliese la absolución.

Pero han debido renunciar ante la amenaza de la publicación de una fotografía del original del *bordereau* reclamado y devuelto al Emperador Guillermo, que un hombre de Estado, en situación de estar bien informado, nos asegura (habla *La Croix*) que contiene la anotación siguiente del propio puño y letra del Emperador:

«Envieme lo más pronto posible los documentos indicados: arréglese de modo que ese canalla de Dreyfus lo haga pronto.—GUILLELMO.»

El general Mercier posee una de las fotografías del citado *bordereau*: otras siete personas también tienen cada una una copia.

El presidente de la República no puede ignorar estos detalles.

La Petite République pretende que eso es una falsedad, y pide que el traidor lleve á *La Croix* á los tribunales.

Pero se guardará Dreyfus muy bien de hacerlo.

Este ha declarado en dos periódicos, con motivo de su indulto, que no quiere la libertad sin honor, y que va á trabajar por su rehabilitación.

Esto es incomprensible: porque para obtener el indulto Dreyfus ha retirado su recurso de casación: y si quería tanto trabajar por rehabilitarse, el camino más corto y expedito era no retirar el recurso y seguir en la demanda.

Lo demás es... «palabras, palabras y palabras».

Como toda la prueba plena de la traición de Dreyfus gira exclusivamente sobre las palabras entrecomadas más arriba y que se encontraban en el *bordereau* original devuelto al Emperador; y como por razones de Estado, no se han presentado al Consejo de Guerra de Rennes las fotografías del mismo *bordereau* de las que tiene una el general Mercier, según afirma rotundamente *La Croix*; el procedimiento más expeditivo que Dreyfus tiene, es probar que *La Croix* ha mentido, que no existe tal *bordereau*, ni tal anotación del Emperador Guillermo en el *bordereau*.

Cuando se hacen afirmaciones como las que acaba de hacer *La Croix*, ó se prueba su falsedad, ó el judío Dreyfus llevará por doquiera este estigma: *traidor*; y tanto más se le repetirá cuanto más sea la guerra que la prensa judía haga contra una gran nación por lo que tiene de católica y sólo en atención al fallo de un Tribunal compuesto de hombres de honor y de conciencia.

LAS ESTACIONES TELEGRÁFICAS

La *Gaceta* del 27 publica el siguiente decreto dando nueva organización á las estaciones telegráficas:

«De conformidad con lo propuesto por el ministro de la Gober-

nación, de acuerdo con el consejo de ministros;

En nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, y como reina regente del reino,

Vengo á decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En lo sucesivo, y á contar del día 15 de Octubre próximo venidero, sólo prestarán servicio permanentemente las estaciones telegráficas de Madrid, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Córdoba, Coruña, Málaga, Murcia, Oviedo, Palma de Mallorca, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Vigo y Zaragoza.

Art. 2.º Desde igual fecha, todas las demás estaciones que hasta ahora venían prestando servicio permanente cesarán de funcionar el día completo en los términos que dispone el art. 331 del reglamento para el régimen y servicio interior del cuerpo de Telégrafos.

Art. 3.º El ministro de la Gobernación adoptará las medidas necesarias para la ejecución de este decreto, disponiendo que por la Dirección general de Correos y Telégrafos se destine el personal que resulte excedente por esta reforma en las estaciones cuyo servicio se reduce por este decreto á los centros y estaciones en que sean más útiles y necesarios sus servicios.

Dado en San Sebastián á veintitres de Setiembre de mil ochocientos noventa y nueve.—María Cristina.—El ministro de la Gobernación, Eduardo Dato.»

VITICULTURA

LOS VINOS CLAROS

Los vinos claros que tanta aceptación tienen en la actualidad, son objeto de un detenido estudio sobre su elaboración, por parte de los etnólogos franceses.

Estos presentan, cuando se hallan bien elaborados, un color claro, son casi transparentes, y en cuanto á su sabor es menos astringente ó grosero, más secos y espumosos que el de los vinos rojos, cualidades estas á que deben su especial estima.

Estos pueden ser elaborados con uvas blancas ó negras, si bien con estas últimas se obtienen vinos rosados y que no pueden llegar jamás á ser absolutamente claros como los procedentes de las uvas blancas.

Para llegar á obtener estos vinos hay que tener en cuenta ante todo que éstos no fermentan en presencia de los orujos, puesto que éstos son los que contienen las sustancias colorantes y tónicas, cuya separación conviene obtener del líquido.

Esta es la diferencia característica de esta vinificación de la de los vinos ordinarios.

Las uvas blancas hay que recolectarlas más maduras que las negras, pues debe aguardarse á que contengan una cierta cantidad de azúcar, pues normalmente son más ácidas que las otras.

El pisado debe hacerse lo más rápidamente posible, á fin de que el mosto no esté mucho tiempo en contacto con el orujo, debiendo separarse los mostos procedentes de diferentes prensadas, pues los primeros serán menos colorados que los procedentes de las últimas.

La fermentación debe efectuarse en recipientes de poca cabida, y procurar que estén bien llenos para que la espuma y demás sustancias saigan con el movimiento producido por la fermentación, siendo ésta más rápida al principio que la de los vinos tintos, pero más lenta al final.

Cuando se quieren obtener vinos blancos dulces, entonces hay que poner toda la atención en la recolección de la uva, pues hay que verificarla en varias selecciones, escogiéndose aquellas que hayan llegado á la extrema madurez, y

que sobre la película de los gramos existe ya una especie de polvillo blanco que no es más que el hongo conocido por el Botritis Oïpura. Teniendo en cuenta que cuando el tiempo es bueno y seco, ganan mucho las uvas en azúcar, pero cuando al contrario, es húmedo, hay que recolectar enseguida.

En Francia, cuando se quieren elaborar los claretes dulces, se verifica la vendimia generalmente en cuatro selecciones. En la primera se recogen los granos bien sazonados y que producen un vino licoroso de primera calidad. En la segunda se recogen los granos que empiezan a podrirse y los que están quemados por el sol: el vino que estos producen no es tan superior; sin embargo, es muy parecido al anterior. En la tercera y cuarta ya son menos apreciados los vinos por ellos producidos.

El trasiego no se verifica hasta Febrero, cuando por los frios se ha detenido la fermentación y limpiado los vinos, y gracias á este paso prematuro de la fermentación, estos son naturalmente dulces, pero cuando ésta no se detiene naturalmente á fin de evitar la descomposición total del azúcar, se verifica ésta artificialmente por medio del azufre ú otro procedimiento.

J. M. M. E.

DE ROMA

30 Septiembre de 1899.

Noticias del Transvaal nos muestran la extensión que está tomando la efervescencia actual en el África del Sud.

En los círculos oficiales de Yohannesburg se continúa creyendo con mayores fundamentos, que antes de ocho días se habrán roto las hostilidades entre el Transvaal é Inglaterra.

Acaban de llegar á dicha ciudad 4.000 fusiles y una fuerte cantidad de municiones.

Los «burghers» del Ranol tienen órdenes de estar prontos para partir al primer aviso.

Los «boers» comenzarán el ataque si los ingleses continúan avanzando y concentrándose hacia Glesene.

Veo en el Times que el corresponsal de este periódico ha tenido una entrevista con Mr. Fischer, miembro del Gobierno del Estado libre de Orange.

Este le ha demostrado que la actitud hostil de Inglaterra con el Transvaal es un delito: porque la funda en el pretendido derecho de Inglaterra á la alta soberanía en el Transvaal; lo cual no está justificado en modo alguno; y que si en la convención de Inglaterra con el Transvaal en 1883 no se mencionaba en absoluto la palabra «soberanía» no era por mero accidente de olvido; que no se tienen olvidos semejantes en asuntos tales: y tanto es así, que en el despacho en que el Aito comisario de la colonia inglesa del Cabo anunciaba al Gobierno del Transvaal en 28 Febrero de 1884 la citada estipulación de Londres, hay una frase en que se afirmó que el Transvaal tendría la misma completa independencia que nuestro Estado libre de Orange.

La excusa, pues, que Inglaterra da para hacer la guerra al Transvaal no se apoya en el menor derecho internacional y es un verdadero delito.

Los que, con palabra tranquila y mesurada, pero sin leer quizás, sino es en The Times, los fundamentos de la exagerada pretensión de Inglaterra defendiendo las pretensiones de éste, pueden ir convencidos que toman el partido del más fuerte, pero no el de la justicia y el derecho internacional, que rara vez ha dejado de atropellar Inglaterra cuando su víctima ha sido más débil y no la apoyaba alguna potencia poderosa.

Ahora es la táctica de esa gran Nación enviar notas sobre notas á la pequeña república del Transvaal, á fin de ganar tiempo hasta que lleguen los grandes refuerzos que envía para combatirla.

Como se ve por las anteriores noticias, no parece que los boers se hallen dispuestos á coadyuvar á esa táctica, un poco gastada ya.

Háblase de una posible mediación del emperador Guillermo para impedir la guerra; y aunque la confirmación de esa noticia se vería con la mayor satisfacción en toda Europa, no es verosímil que Inglaterra se deje atajar en el camino, muy de antiguo trazado, para apoderarse del Transvaal, á no ser que la mediación representase intereses encontrados con los de Inglaterra en el África del Sur, y que esos intereses fuesen apoyados de un modo que convenciera á Inglaterra de la conveniencia de la continuación del statu quo actual.

Y no creemos engañarnos al afirmar que este es el verdadero estado actual de la cuestión que absorbe la atención de toda Europa.

No concluiremos hoy de hablar de esto, sin citar datos que un periódico tal como The Fortnightly Review de Londres expone á la consideración de sus belicosos compatriotas. Habla dicho importante periódico,

«Complicada la cuestión del Transvaal con el apoyo que á este da el Estado libre de Orange y la posibilidad de que se levante el elemento africano en masa en contra nuestra, es conveniente saber lo que esto significa.»

«Todos los cálculos optimistas del Gobierno y de los militares ingleses se fundaron en la previsión de que la guerra sería sólo entre el Transvaal é Inglaterra.»

«Pero se trata de una guerra de raza, según todas las apariencias; y es casi imposible que, tanto en la misma colonia del Cabo, como en Natal, en Orange, en Rodesia, los colonos holandeses, ó sean los africaners, no tomen el partido de sus hermanos del Transvaal.»

«Apenas han pasado dos generaciones desde que todos los africaners reunidos en el Cabo, combatían, unidos como un solo hombre contra los ingleses.»

«Los «cuatrocientos mil» holandeses africaners descienden de unas 250 familias tan solo.»

«Se hallan, pues, todos ligados por vínculos de parentesco: conservan el culto á la familia y lo que hiera á uno, á todos hiera.»

Aun rebajada cuanto se quiera razonablemente la importancia de los anteriores razonamientos, queda lo bastante para rebajar, á su vez los optimismos de los fautores de esta guerra.

Nada mejor, por último, para que los lectores se formen un juicio exacto de lo que se dice sobre esta cuestión, á la que por su importancia he consagrado hoy algún más espacio, que copiar los párrafos de un discurso del mismo Chamberlain, que pronunció sobre el Transvaal en Birmingham el 5 de Enero de 1881.

Son sus propias palabras:

«No quiero en estos momentos discutir la moralidad de un acto que consistiría en arrebatar al Transvaal su independencia: pero si desearia que se reflexionase un poco en las consecuencias que esto traería. El Transvaal es un país tan grande como Francia, y no hay que dudar de que si recurrimos á la fuerza para detenerlo, necesitaremos un ejército de 15 ó 20.000 hombres para ocuparlo contra la voluntad de sus habitantes.»

«En cuanto á la nación boer, no es una nación belicosa por su condición: es una nación pacífica é industrial: una nación de agricultores, que viven de los productos de su suelo; una nación que ha heredado de sus antepasados un amor indomable á su libertad.»

«No son esas ciertamente cualidades que deberían hacerla simpática y apreciada á los ingleses?»

«No son esas las virtudes que forman el fondo de la nación inglesa?»

«Y contra una nación semejante se va á intentar el formidable azar de una guerra?»

Esos eran los criterios de Mr. Chamberlain en 1882 sobre una guerra contra el Transvaal por Inglaterra; criterios justos y morales.

El Transvaal no ha desmerecido en nada desde aquella fecha.

Luego los criterios de M. Chamberlain al provocar hoy á una guerra á los pacíficos, honrados é industriales boers, son criterios injustos é inmorales á juicio del mismo Chamberlain.

El Corresponsal.

NOTICIAS GENERALES

Los telegramas oficiales recibidos anoche de El Ferrol acusan completa tranquilidad en aquella población.

A consecuencia de los sucesos de estos días han sido detenidas 46 personas, entre ellas algunas mujeres.

El general Polavieja tiene el propósito de pasar el invierno en la finca que cerca de Sevilla posee su hermano político el marqués de las Cuevas del Berro.

El 28 telegrafió el gobernador de Santander diciendo que habían salido del lazareto 200 repatriados y se esperaba una expedición de 400 que llegaría en un barco que había tocado en la Coruña.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que á los cabos y soldados del primer regimiento Infantería de Marina de Filipinas, repatriados en el vapor Puerto Rico y desembarcados en Cartagena en el mes de Julio último, les sean abonadas las 100 pesetas.

Un periódico italiano publica la siguiente estadística referente á la nacionalidad de los que han sido canonizados y beatificados durante las tres últimos siglos:

Italia ha dado 28 santos y 48 beatos; España, 17 y 40; Portugal, 1 y 36; Francia, 6 y 8; Holanda, 12 y 1; Bélgica, 4 y 1; Alemania, 2 y 1; y Polonia, 1 y 1.

El presbítero capellán de San Francisco el Grande de Madrid, D. Evaristo Martín Vicente, ha entregado al señor comandante D. Antonio Macherant, la cantidad de 3.000 pesetas que le habían sido substraídas, y que han sido devueltas bajo secreto de confesión.

Se ha dispuesto que cuando los individuos de la Guardia civil paseen de unas comandancias á otras, puedan llevar sus armamentos, debiendo verificarse las anotaciones de alta y baja en los correspondientes cuadernos de avaluó.

Los repatriados de Cuba, Filipinas y Puerto Rico que no hayan reclamado las cinco pesetas por mes de campaña, pueden ahora en virtud de una nueva R. O. reclamar el total de sus alcances.

En carta recibida de Ibiza se da la noticia de hallarse en aquella isla el ex-alcalde de Argel comprometido en las últimas agitaciones. Max Regis, con varios compañeros. Dánse, entre otros detalles, el de que aquél lleva una medalla con una inscripción antijudía.

En Francia se está preparando la aplicación de los automóviles al servicio militar.

Los experimentos se han llevado á cabo con un furgón eléctrico, que podrá hacer el servicio de víveres y de forrajes, tanto en los cuarteles como en campaña.

El nuevo vehículo, sobre el que encuentran asiento once personas ha desarrollado una velocidad de 24 kilómetros por hora, y puede ser instantáneamente detenido.

Se ha acordado incluir el experimento en las próximas maniobras militares.

Si el resultado es, como se espera satisfactorio, se proveerá á todos los cuarteles del «teu-teuf», que sustituirá á los antiguos carros de Administración militar.

Asombra leer la serie de catástrofes que de algún tiempo á esta parte viene constituyendo el epilogo de las agradables, pero peligrosísimas excursiones ápestres. Son muchos los ascensionistas que durante el verano que ahora terminan han encontrado inesperada tumba en las profundidades de hondísimos barrancos ó bajo los aludes gigantescos desprendidos de las altas cumbres.

En una enorme grieta sepultóse hace días una joven que cogía frambuesas. Otras dos han sido arrastradas por una avalancha. Una caravana compuesta de algunos viajeros y guías, resbaló, toda entera, hasta el fondo del valle, del cual fueron extraídos con vida tan sólo dos viajeros pero perniquebrados y destrazadas las cabezas. Y así pudiéramos relatar otros muchos desgraciadísimos accidentes.

Las gentes miran ya con cierto respetuoso temor los picachos de las alpinas cumbres, y son muchas las ascensiones organizadas que no pasarán de la categoría de proyectos.

ALMACENES MONTVNER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtido La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes anares y ornamentos sagrados.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA LAS Carreras de Magisterio Elemental Superior y Normal de Maestros y Maestras

Preparación para las próximas oposiciones de Torrero de faros, clases de dibujo lineal, geográfico, topográfico é hidrográfico y caligrafía.

Por los Profesores D. Salvador M. Bover, Profesor Normal. D. Pedro Moll, Perito y Profesor Mercantil, Bachiller, Piloto, Maestro elemental, etc., etc.

Sol—12 y 14 Socorro—46—2

LECCIONES DE LATÍN Y RELIGIÓN

las dará, lo mismo que de algunas otras asignaturas de la sección de Letras, don Francisco S. Forteza, Pbro., en su casa Morey—4—entresuelo.

MÚSICA RELIGIOSA

Obras de grande utilidad para la escuela del Canto Llano

Método de Canto llano y figurado. Método completo de Canto llano.

CUADRO SINOPTICO

Del pasa Cuerdas para todas las combinaciones que pueden hallarse en los Cantorales con los ocho tonos regulares del Canto llano, y su demostración en notación moderna sobre la tonalidad de la Cuerda coral en LA.

Misas con acompañamiento de Organo, de Gounod, Rossini, Mercadante, Batman, Perosi, Franck, Hayden, Bordesse, Mozart.—Misas y Motetes, á voces solas de Palestrina y Victoria y la Misa Eucarística del Maestro Torres.

Albums fáciles, para Organo. 100 preludios, id., de célebres versículos. Glosa fácil sobre el Pange lingua. Intermedios fáciles. Juego de versos para vísperas, Ofertorios, La Fe y la Esperanza de Rossini y otras muchas. Motetes, Padre nuestros, Himnos, Salves, Letanías, Gozos, Villancicos, etc. Métodos de Solfeo de todos los autores. Id. para Piano id. Gran método de Bertini, encuadernado 6 pesetas. Id. id., sin encuadernar, Ptas. 7'50. Papel de música en todas formas y rayados.

PRECIOS ECONÓMICOS

CASA PERELLÓ

UNION, 19, PALMA

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 5'58. Pónese, á las 5'40.

MAÑANA

(277) 4 (88)

MIERCOLES

SAN FRANCISCO DE ASIS FUNDADOR

Así apellidado por haber nacido dentro de un pesebre en esta ciudad, preludio de lo mucho que había de parecerse al Salvador, que se complació en imprimir á su humilde siervo los signos de nuestra redención. Obedeciendo los consejos del Evangelio, se retiró del mundo para vivir crucificado en Jesucristo; y habiéndosele agregado doce compañeros fuadó con ellos la célebre religión de los menores, que vió propagada por muchos reinos antes de su feliz tránsito acaecido el año 1226 á los 45 de su edad.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Las Conferencias de San Vicente de Paul

¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la Sociedad de San Vicente de Paul se desarrolle y fortifique en el espíritu de su fundación.

PROPÓSITO

Alistarse en las Conferencias de San Vicente de Paul ó proporcionarles asociados.

OFICIO DIVINO.—Día 4.—Feria 4. De S. Francisco de Asis, confesor. Blanco. Doble mayor com. de la octava. Vísperas com. de S. Froilán obispo, de la octava y de los Stos. Plácido etc., mártires.

CUARENTA-HORAS

En Santa Clara, concluirán las Cuarenta Horas, dedicadas á San Francisco de Asis: exposición á las seis y media; á las diez misa mayor, cantada por la Comunidad y sermón por el P. Fr. José M. Alouidia; por la tarde trisagio, Te-Deum y reserva.

En Santa Magdalena, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á San Francisco de Asis: exposición á las seis; á las diez misa mayor cantada por la Comunidad; al anochecer, meditación, estación y reserva.

CULTOS

En San Francisco, se celebrará la festividad de su santo titular; á las siete misa de comunión general; á las diez se expondrá S. D. M. y acto continuo se cantará tercia y la misa mayor á grande orquesta con sermón por el Padre Auba. Por la tarde á las seis y media conclusión del tríduo.

En las Capuchinas, se celebrará la festividad de San Francisco; á las diez misa solemne con sermón por D. Nadal Garau.

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen de los Dolores.

DE LA CAPITAL

A nuestros suscriptores.—Les advertimos que hoy reproducimos las mismas páginas del folletín de ayer, á causa de haber salido una con tales imperfecciones que no podía leerse su contenido.

En el Seminario.—En el Certamen científico-literario que hubo ayer en el Seminario obtuvieron premio:

D. Salvador Galmés y Sancho, de S. Lorenzo.

D. Emilio Sagristá y Llopart, de Palma.

D. Lorenzo Ribas y Campins, de Campanet.

D. Juan Garau y Vila, dos premios, de Esporlas.

D. Arnaldo Ramis, de Sineu.

D. Jaime Borrás y Rullán, de Sóller.

Obtuvieron accesit: D. Juan Quetglas y Pratz, de Inca.

D. Salvador Galmés y Sancho, de S. Lorenzo.

Obtuvieron mención honorífica: Don Bartolomé Juan y Coll, de Palma.

D. Miguel Planas y Malondra, de Palma.

Felicitemos á los agraciados y á sus familias y les deseamos prosperidad en sus estudios.

A las personas devotas.—Han visitado nuestra Redacción las Rosas de Otoño, ó sea Piadoso Mes de Octubre dedicado á honrar á la Reina del Santísimo Rosario, original del Dr. D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., Director de la Revista Popular. La idea que preside la redacción de dicho hermoso Mes es la explicación del Santísimo Rosario á fin de satisfacer la piedad contemplativa de las almas piadosas y ser eficaz auxiliar al rezomeditado de dicha devoción. Contiene además de los ordinarios ofrecimientos algunas meditaciones para todos los días de Octubre, fundadas sobre cada uno de los quince Misterios, considerados principalmente bajo el aspecto de instrucción en las verdades de la fe.

En la Librería de la Sagrada Familia, Call 1 y Fortuny 13, se admiten encargos.

Visita.—Ayer el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis pasó á visitar al señor Gobernador civil de la provincia en su despacho.

Sean bienvenidos.—Ayer llegaron á esta ciudad tres Rdos. Padres Agustinos, á quienes saludamos deseándoles una grata y larga permanencia en esta Isla.

La Alcaldía.—Hoy el primer teniente de Alcalde D. Enrique Lladó se ha encargado de nuevo del mando de la alcaldía de esta capital.

En el Ayuntamiento.—Los asuntos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que celebrará mañana dicha corporación son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión.—Aprobación de varias cuentas por servicios municipales.

Obras, Arbolados, Caminos y Paseos.—Concesión de varios permisos para obras particulares.—Justiprecio de una parcela de la calle de Bordoy.

B. L. M.—Hemos recibido uno muy atento del Administrador de Correos de estas Islas, en que nos participa que de ayer en adelante los vapores correos para la Península saldrán a los cinco de la tarde en vez de las seis.

Agradecemos a D. Enrique Fajarnés la atención que ha tenido con nosotros.

A cobrar.—Queda acordado el pago de la mensualidad a las clases pasivas en la forma siguiente:

Día 2 de Octubre.—Pensiones remuneratorias, regulares excluidos jubilados y cesantes.

Días 3 y 4.—Montepío militar y civil.

Días 5 y 6.—Retirados y licenciados de Guerra y Marina.

Pensiones.—Se ha concedido a Catalina Massanet Sureda, viuda, madre del soldado Pedro Ginard Massanet, muerto en Cuba, la pensión anual de 182'59 pesetas, que le serán abonadas por la Delegación de esta provincia.

Avería.—El tren que salió ayer mañana de Palma con dirección a Manacor, cuando llegó en el pueblo de Santa María, la máquina sufrió una pequeña avería en la caldera, lo cual impidió poder continuar la marcha y hubo necesidad de ser sustituida por otra locomotora que había llegado de Felanitx, poniéndose en marcha en seguida y con tal motivo llegó sin ningún retraso a Manacor.

Nombramientos.—Por Real orden del Ministerio de Hacienda ha sido nombrado oficial 4.º de la investigación de Hacienda de esta provincia D. Sebastián Ariño, que desempeñaba igual cargo en la de Valencia.

Don Pedro José Sitjar, oficial 5.º de esta Delegación ha sido trasladado a la de Alicante.

Cónsul.—D. Pedro de A. Borrás ha recibido el *regium equeatur* para desempeñar el cargo de Cónsul de Méjico de esta provincia.

Guardia civil.—La de Sineu ha puesto en conocimiento del señor Gobernador haber detenido y puesto a disposición del juez competente a un sujeto presunto autor de haber maltratado de obra a un convecino, produciéndole varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Citación.—El Presidente de Sala de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Gregorio Juliá Castellás, vecino del Secar del Real y predio Son Magraner, procesado en causa sobre estupro, para que en el plazo de 15 días comparezca en dicha audiencia bajo apercibimiento de ser declarado rebelde.

Correos.—El vapor *Unión* salió de nuestro puerto para el de Ibiza a las doce de la mañana, llevándose la correspondencia, pasaje y carga.

El vapor *Palma* zarpó a las seis de la tarde con rumbo al puerto de Barcelona, llevándose la balija, pasajeros, 200 cerdos y otros efectos del país.

Dicho buque efectuará dos viajes semanales, saliendo de este puerto los lunes y miércoles y del

de Barcelona para éste los martes y jueves.

El vapor *Bellover* ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Ibiza y Alicante, a las siete de la mañana. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la cual se ha repartido a las ocho.

El vaporcito *Cabrera* salió a los seis de la mañana de ayer con rumbo a la isla de su nombre.

El mejor preparado para el estómago es el *Elixir* a la *Ingluvina Giol*. Véase el anuncio en la 4.ª página.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 00.—Varones 1.—Hembras 5.

Matrimonios

Día 30.—Ninguno.

Defunciones

Día 30

Maria Dolores Oliver Amer Expósito, de 7 años, calle de los Olmos, de raquitismo.

Día 1

Francisca Maria Creus Fiol, viuda, de 74 años, arrabal, de lesión cardíaca.

Juan Galiana Pericás, casado, de 55 años, calle del General Barcel, de gastro enteritis.

Vicente O'ts Heras, casado de 28 años, Terreno, de tuberculosis

Apolonia Borrás Bisbal, casada, de 42 años, plaza del Mercadal, de cáncer uterino.

Juan Socias Fio', de 9 meses, calle de la Dragana, de enterocolitis.

José Valls Forteza, soltero, de 28 años, Molinar, de tuberculosis.

Hospitales civiles

Día 30

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 315.—Entrados, 3.—Salidos, 1.—Fallecidos, 0.—Quedan, 317.

Mataadero

Reses degolladas para el a'asto público

Día 30

Bueyes, 5.—Vacas, 2.—Novillos, 0.—Terneras, 4.—Carneros, 00.—Ovejas, 32.—Borregos, 0.—Corderos, 166.—Cabras, 6.—Cegajos, 0.—Cabritos, 10.—Cerdos, .—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 225.

BORDADORAS

Se necesitan oficiales. San Elías 22, 4.º izquierda informarán.

CLASES DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

a cargo del profesor

D. Antonio Ferrer y Cabot

Almudaina.—8.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente *San José* y la expende en botas de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

(POR CORREO.)

Soldados con peste

Lisboa 30.—Circular el rumor de que varios soldados que forman parte del cordón sanitario de las inmediaciones de Oporto han sido atacados de la peste bubónica.

Esta noticia produce grande inquietud.

Siete fallecimientos en Baguim

En la aldea de Baguim, cerca de Riotinto, han ocurrido siete fallecimientos de diez individuos de la peste.

De Peñañel han sido conducidos a Oporto en un vagón aislado y sellado dos enfermos sospechosos procedentes de Río-tinto.

No se arreglan

Paris, 30.—Telegrafian del Crensol que han fracasado las tentativas de arbitraje hechas por el juez de paz para poner término a las diferencias existentes entre los obreros y patronos del establecimiento metalúrgico de aquella localidad.

Accidente ferroviario

Ayer noche ocurrió un grave accidente en el ferro-carril de Maisons Laffitte.

Por haber roto un tope del tren que conducía los caballos que había tomado parte en las carreras de dicha localidad, resultaron muertos dos palafreneros.

Se dice que están además gravemente heridos el fogonero, el jefe del tren y varios viajeros.

Guerra inminente

Londros, 30.—A juzgar por las noticias que se reciben del Transvaal, el gobierno de aquella república está resuelto a rechazar las últimas condiciones inglesas, y por

lo tanto, se cree que la guerra estallaré de un momento a otro.

Los boers apre tándose a la lucha

Se acaban de recibir telegramas de la ciudad del Cabo anunciando que anoche emprendieron la marcha varios destacamentos de boers con dirección a la frontera de Natal.

Se cree que las hostilidades comenzarán en dicha frontera.

La contestación del Transvaal

Las dos Cámaras del Transvaal, reunidas en sesión secreta, han discurrido la contestación que debe darse a la última nota de Inglaterra tomando acerca de su redacción un acuerdo definitivo.

No se conoce el texto del documento pero se sabe que está redactado en términos muy enérgicos.

Aquí se considera muy crítica la situación.

(POR TELEGRAFO.)

Declaraciones

Madrid 2 a las 11 n.

Los amigos del general Azcárraga no admiten felicitaciones, aseguran que le han impuesto condiciones de no imponersele cifra en las economías; de no reducir las unidades activas; ni tampoco reducir los haberes, castigando el material.

Quizás aumente algo las economías del general Polavieja.

Se comentan estas autorizadas declaraciones.

Sobre la Crisis

Madrid 2 a las 11 n.

Comentando la crisis se cree que existe una carta del general Polavieja en la que se exhibe la que le dirigió el Sr. Villaverde, pidiéndole que hiciera 19.980.000 pesetas de economías ó cuando menos 17.238.000, advirtiéndole que fueran efectivas.

El general Polavieja lo juzgó

imposible según lo demostró al ministro en una memoria.

Esto ocasionó la crisis.

Bolsa

Madrid 2 Oct bre

4 p 100 perpetuo interior	65'45
4 p 100 perpetuo exterior	71'50
4 p 100 amortizable	72'30
Cubas (86)	73'15
Cubas (90)	61'43
Banco de España	421'0
Tabacos	329'00
Francos	23'10
Libras	31'10

Barcelona 2 Octubre.

Interior fin mes abrió a	65'47
4 p 100 exterior	00'00
Amortizable	00'00
Billetes de Cuba	73'25
Coloniales	00'00
Nortes	54'55
Francias	48'5
Madrid	00'00
Paris	62'75
Cubas (90)	61'25
Aduenas	0'000

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma

Crédito Balear	80'00
Fomento Agrícola	82'00
Ferro-carriles de Mallorca	45'00
Alumbrado por Gas	52'00
Salinas de Ibiza	200'00
Bonos municipales	34'50
La Islaña Marítima	59'50
General Mallorquina	3'50

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

ALQUILERES

En la calle de Zavellá número 21, hay unos entresuelos para alquilar, con tres dormitorios, piza chimenea, coladuría y demás.

También está para alquilar el segundo piso de la misma casa: contiene seis dormitorios y las comodidades necesarias; puesto para un carruaje y una cuadra.

En esta imprenta informarán. 8

28

AURELIA

corazón en favor de aquel ser desconocido, y esperaba con candidez que su piedad había de hacer que se le presentase aquel ente ideal cuando menos se pensase.

Pero la aparición de aquel ser fantástico, bajo la forma y con la vestidura fúnebre de Gurges, nada tenía de seductor; y aun cuando debamos turbar los desmanes del infortunado enterrador, debemos decir que Cecilia ni siquiera había reparado en él al principio, y que más adelante, cuando él se hubo declarado, su naturaleza fina y delicada se sublevó ante la idea de aquel casamiento que le parecía imposible.

Por otra parte, había sobrevenido un acontecimiento que, al mismo tiempo que había transformado su vida, había llenado su corazón y dado una dirección completamente nueva a los vagos pensamientos que hervían ya, por decirlo así, en lo más recóndito de su ser.

Una tarde, según tenía de costumbre hacía mucho tiempo, había ido a pasar un rato al lado de una pobre mujer, a quien había encontrado en sus excursiones solitarias, medio desnuda y atacada al mismo tiempo de una enfermedad cruel.

Habíala cuidado, obediendo a las dulces inspiraciones de su corazón; y para poner el complemento a aquel acto humanitario, la llevaba casi diariamente alguna friolera que sirviese para acelerar su convalecencia.

La enferma era una infeliz judía, a quien Cecilia había cobrado cariño; pero nuestra joven no veía más que su aislamiento y sus dolores físicos, y ni siquiera sospechaba que adorase a otro Dios difesente de los que ella adoraba.

Estaba Cecilia a la cabecera de la cama de la paciente, y la tenía agarrada una mano, tratando de consolarla con palabras amistosas, cuando de pronto oyó una voz que la decía casi al oído las siguientes palabras:

—¡Bendita seas, vos que habeis cuidado de mi pobre madre, y que la habeis socorrido mientras su hijo estaba lejos de aquí!

Cecilia volvió la cabeza.

ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA

25

Al cabo de un cuanto tiempo nació Cecilia, que pasó su infancia en un abandono casi completo. Su madre había muerto sin poder dirigir la educación de sus primeros años, y su padre, por sus hábitos, por sus instintos y por su carácter, no había cumplido con aquella misión de continuo sacrificio y de tierna solicitud, sin los cuales es imposible criar bien a los hijos.

Pero los dioses, como decían candidamente en su lenguaje pagano algunas personas amigas de la familia, habían protegido a Cecilia; ésta se hacía admirar por su belleza verdaderamente superior, y lo que es aun de más precio, por los encantos de una inteligencia viva y candorosa, y por todos los demás dones que distinguen a las naturalezas privilegiadas.

Con un buen sentido exquisito y con una sabiduría rara, pronto había penetrado lo que exigía el estado de aislamiento en que la suerte la había colocado, y ella misma había sabido conducirse como era menester, sin pedir a su padre unos sacrificios y unos esfuerzos de que sabía era incapaz.

Así es que había aprovechado todas las ocasiones que se la habían presentado de instruirse, y su educación, debida exclusivamente a los repetidos ensayos de su perseverancia, era tan completa, que causaba admiración en una joven de tan humilde extracción.

En el interior, la modesta casa de su padre la era dueña de todas las comodidades que había en ella; y del cuidado con que atendía a todo, procedían los pequeños gozes que Cecilia, a la vez que miserable para los gastos útiles y locamente pródigo para satisfacer sus deseos, no hubiera conocido jamás sin la tierna solicitud de aquella amable niña.

En medio de todos estos cuidados domésticos, Cecilia no había descuidado el adorno del espíritu; y una de las cosas en que más había reflexionado, era en la importancia de lo que atañe a la Religión.

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza.
Martes... 6 tarde para Barcelona, directo.
Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 3 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:45 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Mara y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS, Salida, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S'Araó, Capdeu, etc.

PIANOS

HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER,

CASA PERELLÓ - UNIÓN 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde 5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revísados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrece además la ventaja de estar garantizados contra todo defecto de construcción por 5 años.

Armoniums y demás instrumentos a plazos y al contado

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS

Grandes novedades en música en todo género a precios más económicos que en ninguna otra casa

NOTA. Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta dejarlas como nuevas. Precios económicos.

CASA PERELLÓ Palma - Unión, 19

TARIFA DE ANUNCIOS DE EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas a precios barattísimos y convencionales.

A los actuales suscriptores y a los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten hasta las once de la mañana, a los precios siguientes:

Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 15 pesetas; 3 columnas, 20 id., 5 columnas, 30 id.

En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 10 pesetas; 3 columnas, 15; y 5 columnas, 25.

En primera página entera, 60 pesetas; en id. 4.ª 50.

LIBRERIA DE LA SAGRADA FAMILIA

Call 1 y Fortuny 13

Se han recibido ejemplares del tomo IX de la Propaganda Católica, por D. Félix Sardá y Salvañy, Pbro.

Se vende a 4 pesetas en rústica y a 6 encuadernado con planchas doradas.

También se han recibido

Placas del Sagrado Corazón de Jesús

Se venden a 50 céntimos de peseta cada una.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD COMERCIAL CALIGRAFÍA Y DIBUJO

aplicado a las Ciencias e Industrias Artísticas

DESEMPEÑADA POR

D. JOSÉ RAMONET Y RIU

el que lleva más de 20 años de práctica en Comercios, Centros de instrucción y Oficinas públicas de Madrid, Barcelona y Palma.

Preparación en breve tiempo para los que deseen trasladarse a América, que comprende:

Cálculo, Teneduría (extensiva a la Industria y Agricultura), Documentación y Derecho Mercantil. Reforma de letra inglesa y redondilla.

Clases especiales de preparación y repaso conforme a los vigentes programas para las próximas oposiciones a

TORREROS DE FAROS, DELINEANTES DE OBRAS PUBLICAS, ESCRIBIENTES DEL BANCO DE ESPAÑA.

5 pesetas al mes—PALACIO, 31

ESTÓMAGO E INTESTINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO...

QUIMICAMENTE PURO ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO. LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS A 5 PESETAS

ANUNCIOS MORTUORIOS Se reciben hasta las once de la mañana a precios de tarifa

Las risueñas ficciones de la mitología habían seducido su alma, abierta naturalmente a las inspiraciones graciosas, pero no dejaba de admirarse al no encontrar en ellas ningún motivo elevado de creencia.

No obstante, a falta de inspiraciones más dignas, de su corazón, practicaba la piedad del paganismo acudiendo a los dioses, y aguardaba de su poder que no la abandonarían en todos los acontecimientos de su pacífica existencia.

Siempre que en las fiestas celebradas en honor de los dioses las jóvenes, vestidas de lino ó coronadas de flores, debían unirse a los pontífices y a los sacrificadores para dar más pompa y majestad a las ceremonias, Cecilia se dejaba ver siguiendo piadosamente a las comitivas, y acompañando con su voz todos los cánticos de los himnos sagrados, es decir, tomando una parte activa en la ceremonia.

En las suplicas y en las lectisternas en que se rogaba a los dioses para que hicieran cesar las calamidades públicas, ó en que se les daba gracias por algún gran beneficio, Cecilia cubría de laureles los almohadones y los lechos en donde reposaban las estatuas de las divinidades expuestas públicamente a la adoración del pueblo; también se complacía en servir en los banquetes propiciatorios que, mezclados con libaciones, les eran ofrecidos; a las veces, cuando la suplicación ó la lectisterna eran para apaciguar a los dioses, ó para suplicarles que librasen a Roma de algún azote, se la veía, confundida con las mujeres más piadosas barrer con las trenzas de sus cabellos, que llegaban hasta el suelo, los altares y el pavimento de los templos.

Pero aquella dulce y pura criatura no podía comprender que los dioses se regocijasen con ciertas fiestas en las cuales el abandono de todo pudor y el desprecio de todo decoro eran otros tantos medios de honrarles; entonces e la se encerraba en su morada solitaria, huyendo de los arrebatos y del contacto de una muchedumbre insensata, y pasaba largas horas evocando todos los recuerdos piadosos, todos los

sentimientos honrados que existían en su cabeza y en su corazón.

Tal había sido la existencia de Cecilia mientras su padre había sido simple escribiente del tesoro de Saturno.

Como se ve, su vida era toda de inocencia, en la que, entre las supersticiones acariciadas y queridas del paganismo, descollaba el vago presentimiento de otra creencia más perfecta.

Cuando su padre, cambiando de destino, tuvo que habitar cerca del templo de Libitina, en la casa que le había alquilado Tongiliano, padre de Gurgés, no encontró nuestra joven al principio en aquel barrio, nuevo y desconocido para ella, toda la tranquilidad y toda la dicha de que había disfrutado anteriormente.

Las exigencias del fisco, cuyo riguroso agente era su padre, llenaba su alma de dolorosa compasión. Gemía en secreto al ver la suerte de aquellas desgraciadas familias, a las cuales se las perseguía implacablemente por el menor retardo en el pago de los impuestos; y aunque aquellos infelices fueran judíos, es decir, unos seres odiosos a quienes se les atormentaba de todos modos, se le veía con frecuencia recorrer las miserables cabañas que estaban diseminadas por el bosque de Libitina y en las inmediaciones de la puerta Capena, para consolar en cuanto la era posible a los niños, a las mujeres y a los ancianos, víctimas de la aspereza fiscal de Cecilio.

Las atenciones de que era objeto Cecilia por parte de Gurgés, fueron para ella un nuevo manantial de disgustos.

Esto no consistía en que a ella la repugnase la idea de cambiar, por medio de un casamiento, una posición que nada tenía para ella de agradable; al contrario, muchas veces, en sus sueños de joven, se había complacido en colocar mentalmente a su lado un ser querido, cuya vida embelleciera ella, y en el cual se apoyaría al mismo tiempo con cariño; más de una vez había invocado a las divinidades más queridas de su

OBROS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE. En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Call, 1).